

Отзыв

на автореферат диссертации на соискание учёной степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.11 – нервные болезни Дорофеевой Виктории Владимировны «Синдром вегетативной дисфункции у лиц молодого возраста и влияние патологического открытого овального окна на его проявления».

Актуальность представленной работы не вызывает сомнений с учётом значительной частоты нарушений вегетативной нервной системы в популяции в виде клинических вариантов синдрома вегетативной дисфункции, особенно среди лиц молодого возраста. Важен поиск новых путей лечения и реабилитации пациентов, профилактики данных болезненных состояний. В последние годы показано, что синдром вегетативной дисфункции нередко со временем трансформируется в артериальную гипертензию и иные состояния, способные приводить к тяжёлым церебральным сосудистым осложнениям. Открытое овальное окно предсердной перегородки в последние десятилетия активно изучается многими специалистами, как возможный вариант парадоксальной эмболии, приводящий к церебральным инсультам. Автор данной работы изучает возможную связь «патологического» открытого овального окна у лиц молодого возраста с вегетативной дисфункцией, как причины церебральных сосудистых нарушений. Важен тезис и показана возможность закрытия «патологического» открытого овального окна для профилактики тяжёлых церебральных сосудистых осложнений у лиц с вегетативной дисфункцией при наличии у них готовности к парадоксальной эмболии. Диссертация носит междисциплинарный характер и рассматривает задачи, стоящие как перед неврологией, так и внутренними болезнями.

Цель и задачи логично вытекают из актуальности исследования. При проведении работы диссертант отвечает на поставленные задачи. Работа имеет большое научное и практическое значение; ее результаты, безусловно, в дальнейшем будут использованы как врачами-неврологами так и специалистами смежных специальностей.

В исследовании использованы современные доступные методы обследования с использованием оригинальных методик, доступных для воспроизведения в других клиниках.

Достаточное количество клинических наблюдений молодых людей с вегетативной дисфункцией на фоне открытого овального окна, представленная статистика, подтверждают достоверность полученных результатов.

Результаты работы в достаточно объеме представлены на научных конференциях и съездах, опубликованы в журналах, рекомендованных ВАК России для публикации материалов докторских и кандидатских исследований (3 статьи, одна из них в журнале, входящем в список SCOPUS), внедрены в практическую деятельность лечебного и учебного учреждения.

Представленные выводы и практические рекомендации вытекают из поставленной цели и задач работы, подтверждены результатами.

Диссертация Дорофеевой Виктории Владимировны «Синдром вегетативной дисфункции у лиц молодого возраста и влияние патологического открытого овального окна на его проявления» (по автореферату), соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения учёных степеней», утверждённому Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 года № 842 (с изменениями от 26.05.2020 г. № 751, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации), предъявляемым к докторским и кандидатским диссертациям на

соискание учёной степени кандидата наук, а её автор заслуживает присвоения искомой степени по специальности 14.01.11 – нервные болезни.

Руководитель отдела неврологии Национального медицинского исследовательского Центра психиатрии и неврологии им. В.М.Бехтерева МЗ РФ, главный научный сотрудник, доктор медицинских наук.

Михайлов В.А.



192019, Санкт-Петербург, ул. Бехтерева, 3

8(812)670-02-20

spbinstb@yandex.ru

[www/http/bekhterev.ru](http://bekhterev.ru)

Подпись Михайлов В.А.
ЗАВЕРЯЮ
Секретарь Чернегова Е.С.
"26" 08 2011 г.